CHUYEN DE 1: TAP HQP

A. TOM TAT LY THUYET

I. Cic kién thire co ban

1. Mot tap hop (goi tit 1a tap) bao gdm nhitng ddi twong nhat dinh. Cac dbi tuong 4y duoc goi la
nhitng phén tir ctia tap hop.

2. Cac ki hi¢u
Nguoi ta thudng ding céc chit cai in hoa dé dat tén cho tap hop vidu: 4, B, C, ...

TR

Cac ph@fm tr cia moét tap hop duoc viét trong hai déu ngoac { } , cach nhau boi ddu chim phéy ;7
Mabi phén tir duogc liét ké mot 1an, th ty liét ké tuy ¥

x1a mot phén tu cta tdp A, kihi¢u xe 4 (doc la xthude A4)

y khong 14 phan tir cia tdp 4, ki hiéu y ¢ 4 (docla y khong thuoc 4 )

3. Cach viét mdt tap hop.

Nguoi ta thuong dung hai cach mé ta mot tap hop.

Céch 1. Liét ké cac phan tir ctia tap hop, tic 1a viét cac phan tir ctia tap hop trong dau { } theo thir tu

tiy ¥ nhung mdi phan tir chi dugc viét mot lan.
Céch 2. Chi ra tinh chat dic trung cho cac phan tir cia tp hop.
4. Giao cua hai tap hep.

Cho hai tdp hop 4 va B. Tap hop gdom céc phan tir vira thudc 4 vira thudc B goi 1a giao cia 4 va
B kihiéula: AnB

ANB={x|xe A;x € B}
5. Tap hop so tw nhién.
Cac s6 0;1;2;3;4;5;... 1a cac s6 tu nhién.
Tap hop céc s tu nhién duge ki hiéu1a N, tirc 1a N = {0;1;2;3;4;5;..}
Téap hop céc sb tu nhién khéc 0 duoc ki hieu 1a N*, tec1la N* = {1;2; 3:4; 5;...}
Trén tia $0, djém biél{ dién 756 tw nhién a@ la diém a. Vi hai séfu nhién khéc nhau chéc chin c6 mot
s0 nhé hon s6 kia. Piém biéu dién s6 nhoé & bén trai diém bicu dién so 16m.
Kihiéu ¢ <4 la a nho hon » hodc » 1énhon a .

Néu a<bva b<c thi a<c

Trong tap hop N sé nho nhét 14 0, trong tap hop s N” sb nho nhat 13 sé 1. Khong c6 s6 tu nhién 16n
nhit.

Céc sb tu nhién lién tiép nhau hon kém nhau 1 don vi.




6. Ghi s6 tu nhién

Trong hé thap phan, mdi cb tu nhién duoc viét dudi dnagj mot diy nhimg chit sb 14y trong 10 chit s6

.......

0;1;2;3;4;5;6;7,8;9 vi tri cua céc chit s6 trong day goi 1a hang.

Ct 10 don vi & mot hang thi béng 1 don vi ¢ hang lién trude no. Chelmg han, 10 chuc thi béng 1 tram;
10 trim thi bang 1 nghin;....

Mai s6 ty nhién viét trong hé thap phan déu biéu din duoc thanh tong gia tri cac chit sé ctia no.

Ngoai cach ghi sb trong hé thap phan gém cac chit sé tir 0 dén 9 va cc hang (don vi, chuc, trim,
nghin,...) nhu trén, con c6 cach ghi s6 La ma nhu sau:

Chir s6 I gié tri tuong mg trong hé thap phéan 1a 1

Chir s6 V gié tri twong tmg trong hé thap phan 1a 5

Chir s X gia trj twong tng trong hé thap phan 1a 10

Ghép cac chir s6 I, V, X v6i nhau ta c6 thé duoc s6 méi.

2. Cac dang toan thwong gap.

Dang 1. Rén Ki ning viét tap hop.

Phuong phap:

Dung mét chir céi in hoa va diu ngodc nhon ta cé thé viét mot tap hop theo hai cach:
Liét ké cac phan tir cia tip hop

Chi ra tinh chit dic trung cho cac phan tir cia no

Dang 2: Sir dung cac ki hiéu € va ¢

Phuong phap:

Ném vitng ¥ nghia cac ki hiéu € va &.

Kihiéu € doc “la phén tr cta” hoac “thudc”

Kihiéu ¢ doc la “khdng phai 1a phan tir cia” hodc “khong thudc”
Dang 3: Viét tit ca cac sb c6 n chir s6 tir n chir s6 cho trwéc.
Phuong phap:

Gia st tir ba chit s& a,b,¢ khéc 0, ta viét cac s6 co ba chit s6 nhu sau:
Chon a 1a chit s6 hang trim ta ¢6: abe, ach;

Chon b 14 chir sb hang tram ta co: bac,bca;

Chon c 1a chit s6 hang trim ta ¢6: cab, cha.

Viay co tAt ca 6 s6 c6 ba chit sb 1ap duogc tir ba chit s6 khac 0: a,b,c
Dang 4: Bai toan lién quan dén ciu tao sé

Phuong phap:

Phan tich cau tao cua mot so ty nhién:

ab= 10xa+b, voi a#0




abc=100xa+10xh+c, véi a#0

Trong do6: ab1a ki hiéu sd tu nhién c6 hai chit s6, hang chuc la a , hangdonvila 5.

abc 14 ki hiéu sé ty nhién c6 ba chit sd, hang trim 13 @ , hang chuc 13 4 , hangdon vila c.
B. BAI TAP TRAC NGHIEM
[- MUC PO NHAN BIET

Caul. Nguwoi ta thwong ddt tén tdp hop bang

A. Chir cai thuong  B. Chitcdiinhoa  C. Chit s6 D. Chir s6 La Ma.
Cau 2. Chotap hop M ={1;3;5;7;9} ta co :

A.3eM B.4deM C.3eMm D.2eMm
Cau 3. Luwa chon cach doc ding cho ki hiéu A & A ia

A. a thuoc 4 B. a khong thuéc 4. C. 4 thudc a D. A4 khong thuoc a

Caud. Cdch thuong sir dung dé viét hodc minh hoa tdp hop la? Héy Chon ddp dan ding nhat.
A. Liét ké cac phan tir ca tip hop
B. Chi ra tinh chit dic trung cho cac phan tir cia tip hop do
C.Ca 4, B déudung
D.Ca 4, Bdéusai
Cau 5.  Cdc phan tir ciia mot tdp hop dwoc viét trong hai ddu ngodc

A {} B.[ ] C.() D. ()

1. MUC PO THONG HIEU
Cau 6.  Cdch viét ding tdp hop A gom cdc sé tw nhién nhé hon 5 la
A. A={1;2;3;4;5} B. 4={0;1;2;3;4;5} C. 4={1;2;3;4} D. 4={0;1;2;3;4}
Cau7. Cdch viét ding tdp hop M cdc s6 tw nhién Iém hon hodc bang 6 va nhé hon 10 dwoc viét la
A. M ={5;6,7;8;9} B. M ={5;6,7;8;9;10}
C. M ={6;7;8;9} D. M ={6;7;8;9;10}
Cau8. Taphop A= {x eN"|x< 4} viét dwdi dang liét ké cac phan
A. 4={0;1;2;3;4} B. 4={0;1;2;3} C. 4={1;2;3;4} D. 4={1,2;3}
Cau9.  Tdp hop cdc chir 56 ciia s6 5200 la. Chon ddp dn diing nhat
A. {5;2;0,0} B. {2;5} C. {2;5;0} D. {2;0;5;0}
11II. MUC DO VAN DUNG.

Cau 10. Cho tdp hop A={9;10;11;12;13;14} . Viét tap hop A bang cach chi ra tinh chat ddic trung la

A. A={xeN[9<x<14} B. A={xeN"|9<x<14

C. 4={xeN|9<x<14} D. 4={xeN|8<x<15}
Cau 11. Tap hop cdc chir cdi trong cum tir “TOAN HOC” la

A. {T;0;4;N;H;0;C} B. {T;0;4;N;C}

C.{T;0;4;N;H;C} D. {T;O;N;H;0;C}

Ciu 12. Cho cdc tdp hop : A={2;4;6;10;12}, B ={0;2;4;6;10;12}. C la tdp hop cdc $6 tu nhién

thuoc B ma khong thuéc A. Hday tim phan tir thuéc tap hop C. Chon dép dn dung trong cdac phuong
an sau.

A. 12 B.0 C.6 D. 10
Cau 13. Tim x, biéet xeN va X la s6 chan sao cho 12 < x <20

A. xe{12;14;16;18} B. x e{14;16;18;19}

C. xe{14;16;18;20} D. x e{14;16;18}

Cau 14. Tap hop cac so tw nhién co hai chir so ma tong cac chir so bang 6 la




A. {15;24;33;42;51;60} B. {15;24;33;42;51;60;65}

C. {15;33;42;51;60} D. {15;24;42;51;60}
Cau 15. Goi A la tap hop cdc s6 t nhién khdc 0, nhé hon 30, chia hét cho 3. B la tdp hop cdc s6 tw
nhién khac 0, nho hon 30, chia hét cho 9. Hay xac dinh tap hop AN B

A. AN B={3;9;18} B. AnB={9;18;21}

C. AnB={3;9;18;27} D. 4nB={9;18;27}
IV.MUC PO VAN DUNG CAO.

Cau 16. C6 bao nhiéu sé tw nhién Ién hon 10 va nhé hon 100, khi hodn vi hai chir sé thi gia tri cua
no tang lén 9?

A.0 B.1 C.8 D.9
Cau 17. Cho ba chir sé a,b,c khdc nhau va khéc 0. Goi A la tap hop $6 tw nhién ¢6 ba chir sé lap
béi ca ba chit sé trén. Tap hop A cé bao nhiéu phan tir

A.5 B.6 C.7 D. 8

Cau 18. Trong cdc sé tw nhién tir 1 dén 100, c¢6 bao nhiéu sé chia hét cho 2 ma khéng chia hét cho 3
A. 30 B. 31 C.33 D. 34

Cau 19. Trong cac s6 tu nhién co ba chir 56, ¢6 bao nhiéu s6 chia hét cho 5, c6 chita chii s6 5
A. 106 B. 107 C. 108 D. 109

Cau 20. Trong cdc s6 tw nhién c6 ba chit s6, cé bao nhiéu sé chia hét cho 3, khong chira chir s6 3
A. 215 B. 216 C.217 D. 218

C. BAI TAP TU LUAN.
I- MUC PO NHAN BIET.

Bai 1. Vié:t tap A cac $6 tw n{zién khong virot qua 6 lgcing hai cach.
Bai 2. Viet cac tdp hop sau bang cach liét ké cac phan tur
a) A={xeNJ[12<x<16}
b) Bz{xeN* |x<5}
) C={xeN|13<x<16}
Bai 3. Viét tdp hop M gom cdc s6 tie nhién 16m hon 3 va nhé hon 10 bdng 2 cdch, sau dé dién ky
hiéu e thich hop vio 6 ong: 4] |M 10 |M
Bai 4. Goi M la tdp hop cac 6 tw nhién 1ém hon 6 va nhé hon 10.
a) Thay thé “?” bang ddu €va & : SM; 9M ;
b) Mé ta tip hop M bang hai céch.
Bai 5. Trong cdc 56 3,589, 56 nao thuoc tdp hop A= {x eN|x> 5} , 86 ndo thuoc tap hop
B={xeN|x<5}
II. MUC DO THONG HIEU
Bail. Cho A={xeN|2x=4}.Viet A=2c6 duoc khong? Tai sao?
Bai 2. Viét tdp hop cdc chir cdi trong cum tir:
a) “KHOA HOC”
b) “HOC SINH GIOI” . ) .
Bai 3. Viet cdac tap hop sau ddy bang cach chi ra tinh chat ddc trung cho cdc phan tw cua tap hop.
a) A={1;4;7;10;13;16;19}
b) B={1;8;27,64;125}
Bai 4. I{iét cac sé tw nhién 4 chir 56 duoc ldp nén tir hai chir s6 0va I ma trong do méi chik s6 xudt
hién 2 lan.
Bai 5. Ding ba chiv s6 0;1;2 hay viét tdt ca cdc so tw nhién cé ba chit s6 ma cdc chiv s6 khéc nhau.
1T - MUC DO VAN DUNG.
Bai 1. Cho tdp hop A={3;4;5;6;7;8;9;10}. Bang cdch liét ké cdc phan tir hdy viet:




a) Tdp hop B gom cdc sé la sé lién triede moi sé cia tdp hop A.

b) Tdp hop C gom cac so la so lien sau moi so cua tap hop A.
Bai 2. Tim cdc sé tu nhién a,b,c dong thoi théa man ba diéu kién a<b<c,11<a<15,12<¢<15.
Bai 3. Cho tap hop A= {E eNla+b=5a,be N}. Hay viét tdp hop A duwéi dang liét ké cdc
phan tir ciia tdp hop A
Bai 4. Tim s6 tw nhién ab. Biét a la mét sé 1é khong lon hon 3 va b la mot s6 ditng lién sau s6 6 va
dirng lién trudce so 8. y
Bai 5. Co bao nhiéu so chan co ba chir so, cac chir so khac nhau?
IV - MUC VAN DUNG CAO. ) ’
Bai 1. Cho tdp hop A gom cac so co hai chir so ma tong bang 8, B la tap hop cdac so ¢6 hai chir so
duoc tao thanh tw hai trong bon so: 0;3;5;8. viét tdp hop A va B duoi dang li¢t ké cac phdn tu theo
thir t tang dan. ) )
Bai 2. Viet 1000 so tw nhién dau tién. Hoi chir so 3 ¢o mat bao nhiéu lan?
Bai 3. Cho s0 co hai chir s6. Néu lay so do chia cho hiéu cua chir so hang chuc va hang don vi cua no
thi duoc thwong la 18 va dw 4. Tim so dad cho.
Bai 4. Trong cdc so tw nhién co6 ba chir so, co bao nhiéu so chira dung mot chir so 47
Bai 5. C6 bao nhiéu s6 abed ma ab<cd .




D. HUONG DAN GIAI CHI TIET BAI TAP TRAC NGHIEM
BANG PAP AN BAI TAP TRAC NGHIEM

12|34 5|6 |7 /|8|9]10

B|C|B|C|A|D|C|C|C]|A

11 |12 |13 |14 |15 |16 | 17 [ 18 | 19 | 20

HUONG DAN GIAI CHI TIET
I- MUC BO NHAN BIET

Cau 1.  Nguwoi ta thuwong ddt tén tdp hop bang

A. Chir cai thuong  B. Chir cdi in hoa C. Chit 6 D. Chit s6 La M.

Loi giai

Cau 2. Chotap hop M ={1;3;5;7;9} ta c6 :

A.3eM B.4eM C.3eMm D.2eM

Loi giai

Cau 3. Lya chon cach doc ding cho ki hiéu A & A ia

A. a thudc 4 B. a khong thuoc 4. C. 4 thude a D. A4 khoéng thuoc a

Loi gidi

Caud. Cdch thuong sir dung dé viét hodc minh hoa tép hop la? Hay Chon ddp dan ding nhat.
A. Liét ké cac phan tir cia tip hop
B. Chi ra tinh chat dic trung cho cac phan tir cia tip hop d6
C.Ca A, B déu ding
D.Ca 4, B déusai

Loi giai
Chon C
Cau 5.  Cdc phan tir cia mét tdp hop dwegc viét trong hai ddu ngodc
A {} B.[ ] C() D. ()
Loi giai
Chon A

I11. MUC PO THONG HIEU

Cau 6. Cdch viét ding tdp hop A gom cdc sé ti nhién nhé hon 5 la
A. A={1;2;3;4;5} B. 4={0;1;2;3;4;5} C. A={1;2;3;4} D. 4={0;1;2;3;4}
Loi giai




Cau7. Cdch viét ding tdp hop M cdc s6 tw nhién [ém hon hodc bang 6 va nhé hon 10 dwoc viét la

A. M ={5;6;7;8;9} B. M ={5;6,7;8;9;10}
C. M ={6;7;8;9} D. M ={6;7;8;9;10}
Loi giai
Chon C

CAu8. Tdphop A={xeN"|x<4} viéi duti dang liét ké cic phdn
A. 4={0;1;2;3;4} B. 4={0;1;2;3} C. 4={1;2;3;4} D. 4={1;2;3}
Loi giai

Chen C
Cau9. Tap hop cdc chir s6 ciia s6 5200 la. Chon ddp dn diing nhat
A. {5;2;0;0} B. {2;5} C. {2;5;0} D. {2;0;5;0}
Loi giai
Chon C

11I. MUC PO VAN DUNG.

Cau 10. Cho tdp hop A={9;10;11;12;13;14} . Viét tap hop A bang cach chi ra tinh chat ddc trung la
A. 4={xeN|9<x<14} B. A={xeN"|9<x<14
C. 4={xeN|9<x<14} D. 4={xeN|8<x<15}

Loi giai

Chon A
Cau 11.  Tdp hop cac chir cdi trong cum tir “TOAN HOC” la
A. {T;0; 4;N; H;0;C} B. {T;0;4;N;C}
C. {T;0;4;N;H;C} D. {T;0;N;H;0;C}
Loi gisi
Chon C

Trong mot tip hop mdi phan tir dwoc liét ké mot 1an, do d6 tap hop cac chik cai trong cum tir “TOAN
HOC ”1a {T;0; 4;N; H;C}

Cau 12. Cho cdc tap hop: A= {2;4; 6;10;12} , B= {O; 2;4; 6;10;12} . C la tap hop cac 56 tw nhién

thuéc B ma khéng thuéc A. Hay tim phan tir thuée tdp hop C. Chon déap dn ding trong cdc phirong
an sau?
A. 12 B.0 C.6 D. 10
Loi giai

Cau 13. Tim x, biét xeN va xla sé chan sao cho 12<x <20
A. xe{12;14;16;18} B. xe{14;16;18;19}
C. xe{14;16;18;20} D. x e{14;16;18}
Loi giai




Cau 14. Tap hop cdc s6 ti nhién c¢é hai chit s6 ma tong cdc chit s6 bang 6 la
A. {15;24;33;42;51;60} B. {15;24;33;42;51;60;65}
C. {15:33;42;51;60} D. {15;24;42;51;60}
Loi giai
Goi s6 ¢6 hai chit s6 1a ab.Ta phdico a>1; a+b=6. Do do:
a 1 2 3 4 5 6
b 5 3 3 2 1 0
Vay tAp hop phai tim 1a: {15;24;33;42;51;60}

Cau 15. Goi A la tap hop cdc s6 tw nhién khdc 0, nhé hon 30, chia hét cho 3. B la tdp hop cdc s6 tw
nhién khac 0, nho hon 30, chia hét cho 9. Hay xac dinh tap hop AN B

A. AN B={3;9;18} B. AnB={9;18;21}
C. AnB=1{3;9;18;27} D. 4nB={9;18;27}
Loi giai

Taco: A={3;6,9;12;15;18;21;24;27}; B={9;18;27}
= AN B={9;18;27}

IV - MUC PO VAN DUNG CAO.

Cau 16. C6 bao nhiéu s6 tu nhién lon hon 10 va nho hon 100, khi hoan vi hai chir 6 thi gia tri cua
no tang lén 9?7
A.0 B.1 C.8 D.9
Loi gidi

Chon C

S6 tu nhién can tim c¢6 dang ab

Taco: 10a+b=10b+a+9

Hay 9(a—b)=9:>a—b=l

Viy co tat ca 8 s6 can tim 13: 12;23;34;45;56;67;78;89

Céau 17. Cho ba chir s6 a,b,c khdc nhau va khac 0. Goi A la tdp hop s6 tw nhién c¢é ba chir sé ldp
béi cd ba chit sé trén. Tdp hop A ¢6 bao nhiéu phan tir
A.5 B.6 C.7 D. 8
Loi giai

Khi d6 ta 1ap dugc 6 sb 1a: abc;ach; bac;bca; cab; cha.

Cau 18. Trong cdc sé tw nhién tiv 1 dén 100, ¢6 bao nhiéu sé chia hét cho 2 ma khéng chia hét cho 3
A. 30 B. 31 C.33 D. 34
Loi giai




Céc sb chia hét cho 2: 2:4:6:8;....:100
Aor A e 1A N (100_2) X
SO céac so chia hét cho 2 1a T +1=50 so

Céc sb chia hét cho 2 va 3: 6;12;18;24;...96

(96—6)
6

S4 céc sb chia hét cho ca 2 va 3 1a: +1=16 sb

Vay tir 1 dén 100 c6 50 — 16 = 34 s6 chia hét cho 2 ma khong chia hét cho 3.

Cau 19. Trong cdc s6 tw nhién c6 ba chit s6, c6 bao nhiéu sé chia hét cho 5, ¢6 chiva chit 56 5
A. 106 B. 107 C. 108 D. 109
Loi giai

S c6 ba chit s, chia hét cho 5 gdm 180 sd, trong d6 s6 khong chira chit s6 5 ¢6 dang abe ,aco8
cach chon, b ¢6 9 cach chon, ¢ ¢6 1 cach chon (1a 0) gém 8.9=72sb.
Vay c6 180—72=108 sb chia hét cho 5 va c6 chira chit 86 5.

Cau 20. Trong cac s6 tw nhién co ba chir 55, ¢6 bao nhiéu sé chia hét cho 3, khong chira chiv s 3
A. 215 B. 216 C.217 D. 218

Loi giai
S6 phai tim c6 dang abc.Ta cé:
a co 8 cach chon.
b ¢6 9 cach chon.

¢ ¢6 3 cach chon (néu a+b=3k thi ¢=0:3;6;9,néu a+b=3k+1 thi c=2;5;8 néu a+b=3k+2 thi
c=1;4;7)=> C6 8.9.3=216 sb chia hét cho 3 va khong chura chir b 3.

E. HUONG DAN GIAI CHI TIET BAI TAP TU LUAN
I - MUC PO NHAN BIET.
Bai 1. Viéttdp A cdc s6 tw nhién khong vweot qué 6 bang hai cach.
Loi giai
Cach 1. Liét ké cac phan tir cua tap hop.  4={0;1;2;3;4;5;6}
Céch 2. Chi ra tinh chét dic trung cia tap hop. A= {x eN|x< 6}
Bai 2. Viét cdc tdp hop sau bang cach liét ké cac phan tir
a) A={xeN|12<x<16}
b) B={xeN* |x<5}

c) C={xeN|13Sx£16}
Loi giai




a) 4={13;14;15} b) B={1;2;3;4f ¢) C={13;1415;16}

Bai 3. Viét tdp hop M gom cdc s6 tw nhién I6n hon 3 va nhé hon 10 bang 2 cach, sau dé dién ky hiéu

& thich hop vio 6 trong: 4] |M 10 m

Loi giai
Cach 1: M ={4;5,6,7;8,9}

Céch 2: Cach 2: M ={xeN[3<x<10}

Al ;5 10y

Bai 4. Goi M la tap hop cac $6 tw nhién 1ém hon 6 va nhé hon 10.
a) Thay thé “?” bing dau eva ¢: 5[?|M; 92| M
b) M0 td tdp hop M bdng hai cdch.
Loi giai
a) 5M;9M
b) Cach 1: M ={7;8,9}.
Cach 2: M={xeN|6<x<10}

Bai 5. Trong cdc sé 3;5;8;9, s6 ndo thudc tip hop A= {x eN|x> 5}, $6 nao thugc tdp hop
B= {x eN|x< 5}
Loi giai
3eB; 5eB; 8e4; 9e 4
11 - MUC PO THONG HIEU
Bail. Cho A={xeN|2x=4}. Viét A=2c6 dwoc khong? Tai sao?
Loi giai
A 12 tap hop, 2 14 phan tir nén khong thé viét 4 =2. Ta phai viét 4={2}
Bai 2. Viét tdp hop cdc chir cdi trong cum tie:
a) “KHOA HOC”

b) “HQC SINH GIOI”
Loi giai

a) {K;H;0;4;C} b) {H;0;C;S;I;N;G}
Bai 3. Viét cdc tdp hop sau day bang cdch chi ra tinh chdt ddc trung cho cac phan tir ciia tdp hop.
a) A={1;4,7;10;13;16;19}
b) B={1;827;64;125}
Loi giai
a) A:{xlx:3n+1,neN;OSnS6} b) B={x|x:n3,neN;1£n£5}
Bai 4. Viét cdc s6 tw nhién 4 chir s6 dwoc ldp nén tir hai chir s6 0va I ma trong do méi chik s6 xudt

hién 2 lan.
Loi giai

]
10}
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